

# ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА В СТРАНАХ СНГ

**О.В. Ананьева**

8 декабря 1991 г. было подписано Соглашение между Россией, Беларусью и Украиной о создании Содружества Независимых Государств (СНГ). Эти государства констатировали, что СССР в условиях глубокого кризиса и распада прекращает своё существование, заявили о стремлении развивать сотрудничество в политической, экономической, гуманитарной, культурной и других областях. В декабре 1991г. к Соглашению присоединились Азербайджан, Армения, Казахстан, Киргизия, Молдавия, Таджикистан, Туркмения,

Узбекистан, подписавшие, в Алма-Ате Декларацию о целях и принципах СНГ.

Экономический союз, создание которого было декларировано в 1993г., так и не обрёл реальных очертаний. Торгово-экономические связи между странами СНГ осуществляются почти исключительно на двусторонней основе, причём сотрудничество в каждой паре стран заметно различается.

Отражением нынешних тенденций в развитии СНГ стала усиливающаяся фрагментация экономического (и политического) пространства Содружества, создание ряда субрегиональных группировок в составе нескольких членов СНГ. К ним относятся: «Союз четырёх» (Беларусь, Казахстан, Киргизия и Россия), созданный в 1996 г.; Союз России и Беларуси, созданный в 1997 г.; Центрoазиатский союз, созданный в 1994 г. в составе Казахстана, Киргизии и Узбекистана. Этот процесс оказывает на Содружество противоречивое воздействие. С одной стороны, формирование группировок, ориентированных на углубление экономического взаимодействия и развёртывание интеграционных процессов между странами способно принести - и в ряде случаев уже приносит - весьма экономические выгоды (в качестве примера можно привести рост взаимного товарооборота между Россией и Беларусью, во многом обусловленный созданием союза двух стран). С другой стороны, «дробление» экономического пространства ставит под вопрос перспективы целой организации.

Одним из важнейших политических и экономических вопросов является вопрос об экономической интеграции с Россией.

Целесообразно:

разработать конкретные предложения по проблемным вопросам внешне-торговой деятельности субъектов хозяйствования, по более полному использованию базисных основ Договора об образовании Сообщества Беларуси и России, Соглашения о создании Таможенного союза и Соглашения между правительством Российской Федерации и Правительством республики Беларусь о едином порядке регулирования внешнеэкономической деятельности;

совместно с заинтересованными ведомствами подготовить конкретные предложения по устранению причин, сдерживающих развитие экспорта в Беларусь;

разработать и принять протекционистские меры по защите интересов белорусских товаропроизводителей, которые одновременно не станут препятствовать нормальной конкуренции на внутреннем рынке;

повысить эффективность контроля внешнеэкономических операций, ужесточить условия платежей и взаимных расчётов между партнёрами;

создать республиканскую систему сбора, статистической обработки, анализа, прогнозирования и распределения коммерческой информации на базе этого центра.

К преимуществам экономического союза и общего рынка можно отнести следующие моменты:

Станет практически возможным увеличивать отечественное производство товаров и услуг на основе более полного использования имеющихся производственных мощностей и трудовых ресурсов. Это будет достигнуто за счёт увеличения спроса на сырьё, машины, оборудования и товары народного потребления в странах СНГ.

Общее экономическое пространство, усиление экономической и научно-технической интеграции будут способствовать созданию новых производств и расширению номенклатуры промышленной продукции. На этой основе увеличивается продуктивная занятость, доходы бюджетов, покупательная способность денег, появляется реальная возможность для усиления роли государства и органов местного самоуправления в решении социальных и экономических проблем. Это создаст предпосылки и для увеличения вывоза капитала с целью создания предприятий в других государствах, что широко используется высокоразвитыми в экономическом отношении странами и приносит им большие доходы.

Свободное экономическое пространство и общий рынок целесообразны для улучшения результативности рыночной системы хозяйствования.

Усиление координации действий по укреплению экономического сотрудничества стран поможет улучшить практику дальнейшего проведения экономических реформ, позволит избежать ошибок, которых немало было допущено и в России, и в других странах.